

浅析如何改变农村高中家长的教育观念与教育能力

◎马广社

摘要：随着我国农村教育问题受到的社会关注越来越多，农村高中家长在教育观念和教育能力上的问题越来越突出。部分农村高中家长的教育观念不仅陈旧而且相对封闭，很大程度上影响高中生的价值观念，不仅如此，许多农村地区家长受社会环境以及个人经历等多方面因素的影响，在对高中生进行教育时，普遍存在能力上的不足与动机期待上的误区。考虑到农村地区高中生家庭教育中亟待解决的问题，本文就如何改变农村高中家长的教育观念，提升教育能力进行探讨，旨在提供有参考价值的信息。

关键词：农村高中家长 家庭教育 观念与能力

家庭教育在每一个人的成长中都扮演着重要的角色，发挥着重要的作用。孩子的教育是所有家长最关心的问题，高中阶段的学习以及大多数学生选择与参加的高考，一直以来都是无数家长的最关心的问题。现阶段，我国农村高中家长的教育焦虑问题越来越严重，很大程度上影响了学生的学习生活与人生选择，为了确保农村高中家长的科学教育，必须改变其教育观念并提升其教育能力，确保每一位青年都能健康成长、成才。

一、农村高中家长在教育上的主要问题

（一）教育观念陈旧与封闭

农村高中家长受社会环境的影响，教育观念相对保守封闭，许多家长在培养人才的过程中会有这样的高中教育思维定式，即：“只有高考考高分，才能上好大学，找到好工作。”这样极度偏差的人才培养观，很大程度上限制了高中生的人生选择与理想追求方向。随着我国社会主义现代化建设，三百六十行早就无法概括青年人成才道路的多样性。现阶段，我国社会的各方面发展都需要高素质、高知识的实践性、应用型、创新型人才，知识储备只是人才遴选的其中一个方式，更何况知识也是多样性的，我们的社会需要科学家，更需要艺术家，需要政治家，更需要农民、医生、教师、工人等多种重要社会组成群体。不仅如此，部分农村家长还保留着“一考定乾坤”的错误思想和盲目迷恋，很大程度上影响了高中生的价值观念。

（二）能力和期待的不足与误区

许多农村家长把培养人才的重担全权交付给学校和老师，还未认识到家庭、家长对培养学生全面发展的重要作用。不注

意反思自身教育观念存在问题，不重视提高自身的教育能力，未能掌握有效的教育方法和手段，无法发挥家校教育合力。

古今中外，“成龙”、“成凤”都是家长的普遍教育心态，这种期待心态本质上是正常且积极的，但其背后的动机却值得深入探究。高中阶段，成绩、升学、择校、专业等话题都聚焦在了高中生的身上，许多农村高中家长由于在学生身上寄托了过大的期望，未能理性地看待学生知识能力水平、应试状态、个人性格等重要特征，只关注学生的学习和备考情况，而忽略自身焦虑情绪对学生的影响。不仅如此，期待和动机的功利化越来越严重，许多学生甚至背负着“补偿”、“报恩”、“圆父母少年梦”的重担，一些家长更是将学生的分数作为炫耀的谈资，在满足自己的虚荣心的过程中，让高中阶段的少男少女压力越来越大，教育内卷焦虑问题越来越严重。

二、改变家长观念、提升教育能力的有效对策

（一）树立开放民主的教育观念，促进良性互动

为了确保培养全面发展的新时代高中生，帮助高中生顺利完成高中阶段的学习，树立正确的价值观念，使学生志存高远，坚定理想信念，作为农村地区的家长必须摒弃陈旧迂腐的教育观念，正确看待自身作为父母和孩子之间相互依存、相互独立的关系，尊重高中生的个人选择，树立开放民主的教育理念和教育思想，通过多种方式加强与学生之间的有效沟通。据统计，在2018年高考考生的年龄比例中，几乎全部都是“00后”，作为Z时代当之无

愧的新青年，更加热忱于民主、平等、自由等社会主义核心价值观的追求，家长的旧观念、旧作风，虽然难以接受，却还是会为了家长的那一句“都是为了你好”而放弃许多自身的权利，例如对自身未来发展道路的选择权、对时间和精力分配权以及生活学习各方面的抉择问题等。长此以往，会很大程度上削弱了学生的独立性和自主性，未来的人生很可能步步难行。基于此，作为家长在教育中，在涉及到选择和决定的问题时，不能以绝对权威意志干涉，要尊重学生的自我与人格，才能培养学生独立自主的能力。

一方面，要在家庭教育中建立陪伴式的互动关系，特别是在精神上的支持与陪伴，许多农村学生，受地域环境和高中校规的限制，大多数都会住校，在远离家长照顾的生活学习中，会遇到困扰与无奈，然而距离不是影响教育和亲情的隔阂，反而是更珍贵的牵挂和羁绊，针对这种现场，作为家长更要注意与孩子的良性互动，才能真正地了解其身心状况、学习情况以及对未来的想法规划。另一方面，家长也要从做中学，在教育实践中总结教育经验，要花费时间去了解和关注新时期教育观念，及时更新教育观念，相应地，还要更新父母亲与子女之间的家庭观、个人与时代的发展观以及人才培养观等。以科学的方法和态度进一步了解高中生的共性与特性，理解高中生心理压力、学习焦虑和无力感等负面消极情绪的来源，把握正确的思想工作方法，及时疏导，避免形成恶性循环。

（二）全面提升素质能力，做合格家庭施教者

不仅仅是学校教师要把握教学相长选择，家长作为对高中生成长最重要的人，


也要提升个人的综合素质与能力,做合格的“家庭教师”。针对农村高中家长主要存在的教育误区,可以从以下两方面的提升入手。

一方面,是心理素质。学生在经过高中三年的学习,高考是检测实力的重要环节,学生在感受各方面压力的同时,家长自身感受到的压力其实更大,为了避免将负面消极情绪传递给学生,必须要秉持着科学的抗压态度,不断提高自身的抗压能力。其实,许多农村高中家长都会意识到学生的压力问题,明白自身在中间的角色作用,但是就是存在自相矛盾的行为,无法保持平和、理性、冷静的状态,总是在不自觉中加重了学生的压力,制造了紧张的情绪和氛围。基于此,必须通过科学方法锻炼自身的心理素质,不断强化心理动力,学会快速地调整负面情绪,在掌握减轻压力的有效方法同时,学会正确面对压力和有效应对压力,以此来确保向学生传递积极乐观和平常心对待的情绪信息,使学生定下心来,做学生最坚强有力的后盾。

另一方面,是教育知识和技能。作为高中生家长,要掌握高中生所处年龄段的心理和生理特点,通过有计划、有目标的系统化学习,掌握相关方面的知识和技能,确保针对性心理辅导和家庭教育的有效性,避免徒劳。除了高中生教育相关的知识和技能,家长还要进一步掌握教育规

律,把握教育原则,以确保教育行为的合理性和科学性。相应地,还要积极配合学校教师的工作,主动同教师沟通交流,在掌握学生近期校园学习生活状况的同时,共同探讨的教育问题,结合学生的具体表现通过家校合作的方式,制定灵活、科学、可行性高的长期培养教育方案。

三、结语

综上所述,高中阶段的学生和其他学段学生有很大的差异性,面临着人生的重要转折点。参加高考是大多数学生的选择,因此,不仅学生会面临着多方面压力,绝大多数家长也要面临许多重要考验。考虑到,农村高中家长在教育上的主要观念与能力问题,相关人士应积极探索有效地解决对策,确保及时改变家长观念,有效提升教育能力。

参考文献:

- [1] 刘善槐.农村家长的“教育焦虑”从何而来[J].人民论坛,2020(14):72-74.
- [2] 杨艳颖.推进家长参与高中课程改革工作模式探索[J].中学课程资源,2020(10):46,31.
- [3] 张君燕.浅谈“互联网+”背景下家校协同育人中教师、家长的作用——以农村普通高中为例[J].新课程,2021(36):44.

课题信息:本文系2020年度庆阳市教育科学规划一般课题,课题名称《促进农村家长教育观念转变的探索研究》课题立项号:QYLX(2020)465号。

作者单位:镇原县第二中学

